

Capital: mes..... 1'25
 Provinciales trimestre..... 5'75
 Extranjero: año..... 45'00
 Número suelto 5 céntos.

LA REGIÓN CANTABRA

Anuncios comunicados
 reclamos y esquilas de
 función á precios conven-
 nales.
 Las esquilas se reciben
 hasta las primeras horas
 de la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4

PRECIO FIJO

LA CUESTIÓN SOCIAL

CONFLICTOS EN PUERTA

Recrudescen los conflictos obreros con motivo de la guerra europea. Los trabajadores españoles propiamente imitar á sus camaradas ingleses y americanos. La guerra, que causa trastornos y pérdida de vidas y haciendas, favorece en muchos casos á la clase capitalista.

No todo son perjuicios con la horrible contienda. También la lucha cruel proporciona bonitos negocios á determinados industriales. En Inglaterra, por ejemplo, el precio del carbón experimentó una subida considerable, mientras la extracción de la hulla costaba igual cantidad que antes de surgir la conflagración.

De esa elevación, calculada por los economistas en más de un 25 por 100, aprovechábase los capitalistas sin realizar el menor desembolso. Y lo mismo que en Inglaterra, sucedía en los Estados Unidos con las fábricas de hierro dedicadas á la producción de armamento para las naciones aliadas.

Hecho un previo y concienzudo estudio, bien documentado, con datos irrefutables, la clase obrera minera y fabril presentaron á los patronos una reclamación de aumento de salario. Negáronse los patronos ingleses á lo que calificaron de exigencia antipatriótica. Consideraban improcedente la reclamación cuando el país necesitaba del concurso de todos sus hijos. Plantear una huelga en momentos tan difíciles, merecían los agitadores del movimiento el dictado de traidores á la unidad nacional.

Hasta insinuaron algunos industriales que el oro alemán andaba mezclado en el asunto. Pero los obreros, convencidos de la razón que les asistía, alegaban que ó los patronos entregaban al Tesoro de la guerra el tanto por ciento que percibían de más, ó los abonaban á ellos un aumento proporcional en los salarios.

Plantado el conflicto en los términos expuestos, intervino oportunísimamente el Gobierno inglés, reconociendo la justicia de la demanda formulada por los sindicatos mineros. Asistieron a un derecho y así hubo de reconocerlo el Gobierno, evitando, con su acertada intervención, el planteamiento de la huelga.

La soberbia capitalista quedó sujeta á las leyes del reino, y obligada á ceder parte de los beneficios extraordinarios á los trabajadores que realizaban el trabajo excesivo y abrumador.

En los Estados Unidos bastó el solo anuncio de la huelga metalúrgica, para que los burgueses, capacitados de su misión y comprendiendo que si la situación favorecía sus intereses, razonable era, también, que los obreros favorecieran los escasos salarios que percibían.

De este modo consiguieron aumento de sueldo los trabajadores ingleses y americanos.

Pues un conflicto parecido plantéase actualmente en nuestro país. Primero fueron los marinos mercantes quienes reclamaron fijación de sueldo y aumento del mismo, ya que los fletes habían sufrido un alza considerable.

Ahora son los trabajadores de los muelles de Gijón y Coruña los que reclaman el derecho de asociación,

de trabajo en todos los buques puestos para la descarga y bonificación en el jornal que perciben. También los obreros metalúrgicos de Asturias elevaron á los patronos una petición de dos reales de aumento, teniendo en cuenta la carestía de las substancias y la demanda hecha á la industria de mercancías que venden, los fabricantes, á precios elevadísimos.

Es, pues, el mismo caso huelguístico el de los obreros españoles al de los obreros ingleses y americanos.

Aunque en su desarrollo hay una notable diferencia, tanto por lo que afecta á la clase capitalista extranjera, como á la intervención del Gobierno. Mientras el Estado inglés envió á un ministro para que interviniere enérgicamente aplicando todo el peso de la ley contra los responsables del conflicto, fueran industriales ó obreros; y el Gobierno americano daba facilidades á los fabricantes con objeto de que beneficiaran á sus operarios, nuestro Gobierno (idóneo) reconcentra la Guardia civil en Gijón y Langreo, enviando á Coruña el torpedero número 4, para reprimir el movimiento.

Equívoca el camino el señor Dato, que se preció, en más de una ocasión, de gobernar á la inglesa, si en vez de estudiar las peticiones obreras trata de ahogarlas con la fuerza armada.

Nunca, como en la ocasión presente, habrá tanta razón y justicia en los elementos del proletariado que ve aumentar los ingresos, sin que aumenten los gastos, de fabricantes, empresas mineras y navieras. Por qué, pues, si los artículos de primera necesidad han sido elevados en un 35 ó 40 por 100, no han de serlo los salarios, aunque sólo sea en la pequeña proporción de dos reales por día de trabajo?

¿Por qué regla de tres las Empresas mineras, las Compañías siderúrgicas y las Compañías marítimas, aprovechando la ley de la oferta, encarecieron el carbón, el hierro, el mineral y los fletes? ¿Acaso desde que estalló la guerra mundial cuesta más fabricar el hierro, arrancar el carbón, extraer el mineral y transportarlo en barcos al extranjero? No.

Las mismas horas de jornada rigen ahora que hace un año. La misma tarifa de sueldo disfrutan actualmente los obreros que las que percibían antes de declararse la guerra. El mismo precio por kilómetro recorrido y tonelada transportada cobran las Compañías de ferrocarriles que cobran al presente.

La producción ha aumentado en proporciones considerables, pero resulta todavía menor al pedido venido de los países beligerantes. Pues si las primeras materias, la mano de obra ó día de trabajo, lo mismo que el transporte permanece en actitud estacionaria; ¿á qué obedece la elevación de la tonelada de mineral de hierro, de lingotes, de toda clase de aceros y hierros laminados y de carbón mineral?

Al Gobierno incumba el averiguarlo, que el pueblo está bien convencido de quienes son los culpables. Nuestros industriales déjense llevar más por el egoísmo que por espíritu humanista. Nada les importa que la clase obrera viva agobiada por impuestos onerosos, comiendo mal y caro, percibiendo jornales irrisorios, con tal de que ellos saquen al capital rendimientos fabulosos.

Hace apenas dos semanas que una revista industrial publicó los beneficios obtenidos por algunas Compañías marítimas y Empresas industriales, que obtuvieron, en lo que va de año, un 60 por 100. ¿Se quiere mayor explotación?

Y aún dice el Gobierno y la Prensa adicta y reaccionaria que los obreros inician huelgas por el afán de perturbar!

Déseles participación á los productores; remunérese el trabajo con arreglo á las ganancias percibidas; proporcióneseles cuantos medios estén al alcance para hacerles más fácil la vida y las huelgas serán cada vez más raras. A mayor cultura y más salario, menos rebeldía. Cuanta más libertad y horas de descanso, menos será el odio reconcentrado en los pechos. Y desaparecido el odio, la fraternidad ocupa su puesto.

Siguiendo esa trayectoria que la sociología señala, se evitará el derramamiento de sangre y los conflictos revolucionarios. Pero ha de ser por nuevos métodos sociales que desconoce el señor Dato, «sociólogo» y gobernannte á la inglesa.

CONFERENCIA IMPORTANTE

Como oportunamente decíamos en uno de los números de estos días, en este periódico, mañana, lunes, á las siete de la tarde, tendrá lugar en el Centro Obrero la anunciada conferencia que, con el título «Problema actual de la organización societaria», desarrollará el culto profesor de la Universidad Central, don Andrés Ovejero.

No dudamos de que, dada la gran trascendencia que tienen estos actos, en cuanto contribuyen á la obra de difusión cultural y emancipación intelectual, no solo de las clases trabajadoras sino en general del pueblo, los trabajadores todos y cuantas personas de criterio abierto y progresivo deseen coadyuvar á esta función social, acudirán á llenar con su presencia la Casa de los obreros.

La Fiesta de la Flor

He aquí las cantidades recaudadas en total con motivo de la Fiesta de la Flor.

En estas cantidades no están incluidos los donativos que á la Comisión se la habían ofrecido y que aún no han sido recibidos:

Detalle de lo recaudado en cada puesto	Pras. Cts.
Frente al Banco de Santander..	1.329,47
Cuatro Caminos..	328,88
Numancia..	511,49
Atarazanas..	752,15
Carmelitas..	549,75
Alameda Primera..	778,62
Fábrica de Tabacos..	147,75
Moledo..	637,15
Sotileza..	394,90
Avenida de Alfonso XIII..	652,55
Plaza de la Libertad..	1.385,94
Atalaya..	1.062,00
Navas de Tolosa..	970,85
Magdalena..	691,50
Río de la Pila..	320,78
Plaza del Príncipe..	1.191,91
Frente al Unión Club..	883,10
Reyerta-Campogiro..	751,99
Sardiner..	1.486,75
Frente á las Reparadoras..	503,45
Frente al Banco Mercantil..	704,45
Pi y Margall..	401,10
Plaza de la Esperanza..	788,15
Plaza Vieja..	2.621,07
Frente al Suizo..	1.999,84
Desconocido..	84,03
TOTAL DE LA CUESTACIÓN..	21.911,09

En la relación definitiva de los diferentes puestos, están incluidas todas las cantidades ingresadas en el Banco de España. Hay una partida de 64 pesetas que, por confusión habida, por no acompañar el paquete que la contenía ninguna indicación, no ha podido saberse á qué puesto corresponde. Si las cantidades que figuran en cada puesto, no concuerdan con las notas enviadas por ellos, es debido á error de suma y á las monedas falsas y sin curso que el Banco ha desechado.

La excursión de «La Bohemia» á Liérganes

Esta tarde, á las tres menos cuarto, partirá el tren especial que ha de conducir al pueblo de Liérganes más de cuatrocientos excursionistas, á juzgar por la venta de billetes habida.

El mejor elogio que de dicha excursión podemos hacer, es que han sido agotados los billetes de señora, siendo adquiridos por lindas jóvenes que alegrarán con su presencia la jira.

Los pocos billetes de caballero que faltan de vender, estarán á disposición del público, de nuevo á una de la mañana, en el kiosco de la Asociación protectora del viajero.

Partido Republicano Único

Quinto distrito (Instituto)

Se convoca á todos los afiliados en este distrito á una reunión que se celebrará el martes, á las nueve de la noche, en el local de la Sociedad «Electra», San Roque, 3, bajo, para tratar asuntos relacionados con las próximas elecciones.

Santander, 4 de septiembre de 1915.
 —El presidente.

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid 4.

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama del comandante general de Larache, participando que ha visitado las posiciones de T'Zenia y de T'Zel, habiendo llegado á Arcila, donde visitó el Hospital y la enfermería y los campamentos de Cudia Verde y Cudia Mar, de fuerzas regulares y aviación.

El mismo despacho informa de haber llegado á Zenat-Livan un convoy de Tángar.

Dedidó Dato frases de elogio al distinguido jefe de caballería señor Basearán, fallecido en Tetuán.

Su padre — dijo — pudo llegar á tiempo para presenciar sus últimos momentos.

El presidente le ha teleografiado asociándose á su duelo y encareciendo las excelentes dotes personales del finado.

Nuevamente ha mostrado Dato ante los periodistas una nota acerca del estado sanitario de las tropas de Marruecos, que calificó de excelente.

Sin embargo de esto, y para que reine de nuevo la tranquilidad en las familias de los soldados, Dato ha pedido á Jordana que le envíe un estado sobre la situación de aquellos enfermos.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado esta mañana con Dato para darle cuenta de las noticias recibidas de provincias.

De éstas, sólo las comunicadas de Gijón y Reus ofrecen novedad. En Reus la huelga presenta mejor aspecto.

A Gijón irá en breve un cañonero. En el Consejo de ministros del lunes se ocuparán del problema de las subsistencias y de las peticiones de las Diputaciones agrarias.

Este último asunto hubiera podido ser resuelto por el ministro de Hacienda, señor conde de Bugallal; pero ha preferido éste aplazar la resolución hasta que se refina el Gobierno en Consejo.

Manifestó el presidente que la cuestión de las subsistencias es muy compleja, pues hay que armonizar los intereses de los productores y de los consumidores, y aun á veces se interponen con sus reclamaciones los intermediarios.

Manifestó, por último, que había llegado á Madrid el general Jofre, secretario del ministerio de la Guerra, que se ha posesionado de nuevo de su cargo.

En Gobernación

El gobernador de Tarragona comunica que en la reunión celebrada anoche por patronos y obreros se tomó el acuerdo de nombrar una comisión mixta por gremios, y de no reanudar sus trabajos hasta que se solucionen los litigios pendientes, fijándose para ello un plazo de cinco días.

El ministro de la Gobernación celebró un largo despacho con el director general de Correos, señor Ortuño.

También recibió Sánchez Guerra la visita del gobernador de Madrid, que fué á cambiar impresiones sobre un asunto del pan.

Sobre este punto volvió á hablar extensamente el ministro.

Dijo que el problema era complicado y necesitaba ser resuelto con buena voluntad.

Cree el Gobierno que hubiera sido

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
 Calle de Madrid, 4 SANTANDER

muy útil á los patronos defender la Memoria redactada por la Comisión mixta que solucionó el último conflicto.

Por otra lado, las condiciones de la fabricación entorpecen la solución, pues los 300.000 kilos diarios que se fabrican por mil tahonas.

La carencia de un mercado de trigos y harinas influye igualmente en este asunto.

Hizo consideraciones acerca de las variedades de pan preferidas por el público, para venir á la conclusión de que aun cuando urge la solución del asunto, ésta no depende exclusivamente de una resolución gubernativa, sino de la cooperación y buena voluntad de todos.

El general Gómez Arce

Ayer mañana llegó á Santander el general gobernador militar de Santoña, señor Gómez Arce, que inmediatamente pasó á cumplimentar al capitán general, al rey y los infantes don Carlos y don Alfonso.

Los aprobados sin plaza

El rey don Alfonso recibió ayer en audiencia á las madres de los alumnos aprobados sin plaza, en las Academias militares.

Las señoras salieron complacidas de la atención de don Alfonso, que les ofreció hacer cuanto de su parte estuviera en el asunto de la ampliación de plazas, que se le hizo, desde luego, bajo su protección.

El Gran Hotel

Ayer mañana fueron recibidos en audiencia por su majestad el rey los señores don Javier G. Riancho y don José Pardo Gil.

Esta audiencia había sido solicitada para presentar al rey un proyecto de Gran Hotel, de que es autor el primero de dichos señores.

Don Alfonso examinó con toda detención el proyecto, tanto en sus elementos artísticos como en sus plantas y distribución de servicios, haciendo detalladas observaciones, referentes á la construcción de la obra y á la buena marcha de la explotación y encareciendo la necesidad de no perder momento en obra de tanta trascendencia.

Manifestó también su aprobación referente al punto de emplazamiento, situado en los terrenos de la Avenida de la Reina Victoria, entre ésta y el paseo de Pérez Galdós, en punto donde se dominan los espléndidos paisajes de la bahía, la península de la Magdalena y las playas del Sardinero.

El rey manifestó la necesidad absoluta para Santander de construir un hotel digno de la importancia que tiene la ciudad, y que cada vez ha de ser mayor, teniendo la bondad de iniciar la suscripción que para este objeto ha de abrirse y á la que seguramente han de concurrir todos los elementos sociales interesados en la prosperidad y desarrollo de nuestra ciudad.

Es, pues, un empeño de honra para Santander corresponder al interés tan extraordinario que por su prosperidad demuestra Don Alfonso, debiendo aunarse todos los esfuerzos para llevar á feliz término esta obra, de tan vital interés para todos.

El viaje de los reyes

De diez á diez y media saldrá hoy para San Sebastián la reina doña Victoria, acompañada de la princesa Salm-Salm y de la duquesa de San Carlos.

El rey marchará por la tarde, pero depende del tiempo la hora de salida.

Si llueve, se irá en el tren correo, á las 4'27, si que se agregará un «sleeping». Si el tiempo es bueno, como parece ha de ser por haberse iniciado ya el cambio, se jugará en el campo de la Magdalena un partido de polo, de tres á cinco, y á las seis marchará el rey en automóvil á Reinosa, para tomar allí el tren.

Y yo, las mías, porque me endulza la vida, cuando veo impreso en grandes caracteres: *Napolitanas y Caramelos rusos de la misma Casa*. Referencias: Oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

CORTÁZAR

Entre simpatizantes

«¡Hombre! ¿Has visto el proce-

der de la Prensa *derechista*?

«Si, me poso impórtale al diario de las ideas, pues con cada *entrefilet* que publica de la Casa Matias López, anunciando los sabrosos y ricos Cafés y Chocolates, van unidas mis simpatías.

«Y yo, las mías, porque me endulza la vida, cuando veo impreso en grandes caracteres: *Napolitanas y Caramelos rusos de la misma Casa*. Referencias: Oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

La familia real en Santander

La marcha de los infantes

Momentos antes de la hora fijada para la salida del tren especial, se encontraban ayer mañana en el andén de la estación del ferrocarril de Bilbao, el presidente de la Diputación, el presidente y fiscal de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el comandante de Marinas, el vicepresidente y secretario de la Cámara de Comercio, el gerente de la Hispano Suiza, don Carlos Pombo, los concejales señores Pérez del Molino y Zaldivar, el Cabildo Catedral, don Francisco López Iturrutia, el presidente del Centro Minero, don Gerardo Nardiz, don Juan Pombo, don Alberto Corral, don Jesús Grinda, don Gregorio Mazarrasa, don Pedro Labat, don Victoriano López Dórga, don Alfredo Alday, don Pedro Hócar, el marqués de Haza, don Gabriel María de Pombo Ibarra, el presidente y secretario de la Escuela Industrial, don Fernando López Dórga y otras muchas personas.

A las once menos diez llegaron á la estación de los ferrocarriles de la Costa, en dos automóviles, el príncipe de Asturias y los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña María Cristina, don Juan y don Gonzalo, acompañados de la marquesa de Salsmanca, del ayudante del rey, general Rodríguez Vera, y del doctor Grinda.

A la entrada de la estación fueron recibidos por el gobernador civil, señor Aranguen, y el alcalde, señor Quintana.

Por orden expresa del rey no se rindió á los infantes honores militares.

El príncipe, los infantes y su séquito entraron en el coche-alón y á las once menos cinco en punto salió el tren, que les había de conducir hasta San Sebastián.

Ayer mañana llegó á Santander el general gobernador militar de Santoña, señor Gómez Arce, que inmediatamente pasó á cumplimentar al capitán general, al rey y los infantes don Carlos y don Alfonso.

Los aprobados sin plaza

El rey don Alfonso recibió ayer en audiencia á las madres de los alumnos aprobados sin plaza, en las Academias militares.

Las señoras salieron complacidas de la atención de don Alfonso, que les ofreció hacer cuanto de su parte estuviera en el asunto de la ampliación de plazas, que se le hizo, desde luego, bajo su protección.

El Gran Hotel

Ayer mañana fueron recibidos en audiencia por su majestad el rey los señores don Javier G. Riancho y don José Pardo Gil.

Esta audiencia había sido solicitada para presentar al rey un proyecto de Gran Hotel, de que es autor el primero de dichos señores.

Don Alfonso examinó con toda detención el proyecto, tanto en sus elementos artísticos como en sus plantas y distribución de servicios, haciendo detalladas observaciones, referentes á la construcción de la obra y á la buena marcha de la explotación y encareciendo la necesidad de no perder momento en obra de tanta trascendencia.

Manifestó también su aprobación referente al punto de emplazamiento, situado en los terrenos de la Avenida de la Reina Victoria, entre ésta y el paseo de Pérez Galdós, en punto donde se dominan los espléndidos paisajes de la bahía, la península de la Magdalena y las playas del Sardinero.

El rey manifestó la necesidad absoluta para Santander de construir un hotel digno de la importancia que tiene la ciudad, y que cada vez ha de ser mayor, teniendo la bondad de iniciar la suscripción que para este objeto ha de abrirse y á la que seguramente han de concurrir todos los elementos sociales interesados en la prosperidad y desarrollo de nuestra ciudad.

Es, pues, un empeño de honra para Santander corresponder al interés tan extraordinario que por su prosperidad demuestra Don Alfonso, debiendo aunarse todos los esfuerzos para llevar á feliz término esta obra, de tan vital interés para todos.

El viaje de los reyes

De diez á diez y media saldrá hoy para San Sebastián la reina doña Victoria, acompañada de la princesa Salm-Salm y de la duquesa de San Carlos.

El rey marchará por la tarde, pero depende del tiempo la hora de salida.

Si llueve, se irá en el tren correo, á las 4'27, si que se agregará un «sleeping». Si el tiempo es bueno, como parece ha de ser por haberse iniciado ya el cambio, se jugará en el campo de la Magdalena un partido de polo, de tres á cinco, y á las seis marchará el rey en automóvil á Reinosa, para tomar allí el tren.

Y yo, las mías, porque me endulza la vida, cuando veo impreso en grandes caracteres: *Napolitanas y Caramelos rusos de la misma Casa*. Referencias: Oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

CORTÁZAR

Entre simpatizantes

«¡Hombre! ¿Has visto el proce-

der de la Prensa *derechista*?

«Si, me poso impórtale al diario de las ideas, pues con cada *entrefilet* que publica de la Casa Matias López, anunciando los sabrosos y ricos Cafés y Chocolates, van unidas mis simpatías.

«Y yo, las mías, porque me endulza la vida, cuando veo impreso en grandes caracteres: *Napolitanas y Caramelos rusos de la misma Casa*. Referencias: Oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

La familia real en Santander

La marcha de los infantes

Momentos antes de la hora fijada para la salida del tren especial, se encontraban ayer mañana en el andén de la estación del ferrocarril de Bilbao, el presidente de la Diputación, el presidente y fiscal de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el comandante de Marinas, el vicepresidente y secretario de la Cámara de Comercio, el gerente de la Hispano Suiza, don Carlos Pombo, los concejales señores Pérez del Molino y Zaldivar, el Cabildo Catedral, don Francisco López Iturrutia, el presidente del Centro Minero, don Gerardo Nardiz, don Juan Pombo, don Alberto Corral, don Jesús Grinda, don Gregorio Mazarrasa, don Pedro Labat, don Victoriano López Dórga, don Alfredo Alday, don Pedro Hócar, el marqués de Haza, don Gabriel María de Pombo Ibarra, el presidente y secretario de la Escuela Industrial, don Fernando López Dórga y otras muchas personas.

A las once menos diez llegaron á la estación de los ferrocarriles de la Costa, en dos automóviles, el príncipe de Asturias y los infantes don Jaime, doña Beatriz, doña María Cristina, don Juan y don Gonzalo, acompañados de la marquesa de Salsmanca, del ayudante del rey, general Rodríguez Vera, y del doctor Grinda.

A la entrada de la estación fueron recibidos por el gobernador civil, señor Aranguen, y el alcalde, señor Quintana.

Por orden expresa del rey no se rindió á los infantes honores militares.

El príncipe, los infantes y su séquito entraron en el coche-alón y á las once menos cinco en punto salió el tren, que les había de conducir hasta San Sebastián.

Cree el Gobierno que hubiera sido

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1

Enorm
 Dice
 una es
 los dat
 vista, c
 partiol
 nes y c
 sualmer
 didas a
 de agos
 muertos
 prisione
 bajas.
 A estu
 dados q
 enferme
 De mc
 húngara
 de 3.288

Los pris
 Añade
 neral Ki
 fuerzas
 Rusia, es
 Hotel Na
 Sale cu
 dios ru
 suizos.

La li
 Comun
 Varsovia
 ción obli
 para que
 tado en
 Tambié
 de la Eur
 Rum
 Noticia
 dente del
 der recibir
 Rumania

Sir
 Dion de
 tes de Fra
 rusos.
 No hab
 Rusia en ti
 en las filas
 Varios d
 por el gene
 Tambié
 dos rusos
 por los ale
 Aviac
 Dicon de
 abatido e
 tentativa de
 bre París, e
 del general
 mo apellid

Los rt
 Telegraf
 rumanos re
 víctimas de
 Muchos h
 y los leader
 condenados
 La Prensa
 muy indigna
 sentencias se
 se levantarán
 cientos victim

Banderas
 Según noti
 de estos últim
 se iban en
 victorias alen
 das durante l
 La policía v
 Estados I
 telegrafian
 piqui del dñ
 opinión gener
 Wilson ha oc
 diplomática s
 dándole com

DE LA GUERRA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 4.

Enormes pérdidas austro-húngaras

Dicen de Amsterdam que, según una estadística húngara hecha con los datos oficiales de pérdidas a la vista, contando además con informes particulares de los jefes de las secciones y con los datos publicados mensualmente por los hospitales, las pérdidas austro-húngaras hasta el día 1.º de agosto se elevan en total a 501.000 muertos, 1.915.000 heridos y 672.000 prisioneros, ó sea en total 3.088.000 bajas.

A esta cifra hay que añadir los soldados que mueren a consecuencia de enfermedades, tuberculosis, etc.

De modo que las pérdidas austro-húngaras en primer de agosto eran de 3.288.000 hombres.

Los prisioneros de guerra en Rusia

Añaden de Amsterdam que el general Kusmanek, que mandaba las fuerzas de Przemysl, prisionero en Rusia, está alojado en Moscú, en el Hotel Nacional, el mejor de la ciudad.

Sale cuando quiere y recibe periódicos rusos, franceses, italianos y suizos.

La instrucción obligatoria

Comunican de Londres que en Varsovia se ha decretado la instrucción obligatoria, con penas severas para quienes no cumplan lo preceptuado en esta orden.

También se ha establecido la hora de la Europa central.

Rumanía apoyará a Servia

Notician de Bucarest que el presidente del Consejo ha dado a entender recientemente que la suerte de Rumanía está unida a la de Servia.

Sirviendo a la Patria

Dicen de Anápolis que procedentes de Francia han llegado muchos rusos.

No habiendo podido marchar a Rusia en tiempo oportuno, sirvieron en las filas del ejército francés.

Varios de ellos están condecorados por el general Joffre.

También han llegado once soldados rusos que, hechos prisioneros por los alemanes, lograron fugarse.

Aviador alemán muerto

Dicen de Lausana que el aviador abatido en Senlis, cuando la última tentativa de los aviones alemanes sobre París, es el teniente Batler, hijo del general wurttembergués del mismo apellido.

Los rumanos en Austria

Telegrafían de Bucarest que los rumanos residentes en Austria son víctimas de continuas persecuciones.

Muchos han sido encarcelados y los leaders del patriotismo rumano condenados a muerte.

La Prensa de Bucarest se muestra muy indignada y declara que si las sentencias se cumplen, toda Rumanía se levantará para vengar a las inocentes víctimas.

Banderas alemanas arrancadas

Según noticias de Lausana, durante estos últimos días las banderas que se izaban en Strasburgo anunciando victorias alemanas, han sido arrancadas durante la noche.

La policía vigila estrechamente.

Fatados Unidos y Alemania

Telegrafían de París que la prensa yanqui del día 3 viene reflejando la opinión general de que el presidente Wilson ha conseguido una victoria diplomática sobre Alemania, imponiéndola completamente las condiciones de la nota.

El *Diario Americano* añade: «Alemania ha confirmado claramente que la guerra submarina, tal como la practicaban, era una violación del derecho de los neutrales.

El Gobierno de Berlín promete también indemnizaciones; pero, ¿cómo pagará las vidas de las mujeres y los muertos en la catástrofe?»

Las tropas de Montenegro

Telegrafían de Nisch que el rey Nihilás ha revistado las tropas montenegas establecidas a lo largo de la frontera de Herzegovina.

En todo el frente los soldados esclaman al monarca con entusiasmo.

Se asegura que en breve comenzará la nueva ofensiva contra Austria.

Un hijo de Gorki, condecorado

Dicen de París que hoy ha tenido lugar la entrega por el general Constantin al comandante de la 165.ª brigada, de un cierto número de cruces de la

Legión de Honor, de medallas militares y de cruces de guerra, á numerosos oficiales y soldados heridos.

Entre los condecorados con medallas militares figura el cabo Pechkoff, hijo del novelista ruso Máximo Gorki.

Bombas sobre Lemberg

Comunican de Petrogrado que un avión ruso, ha volado la semana última por encima de la ciudad de Lemberg y ha lanzado varias bombas, una de las cuales cayó sobre un vagón que se encontraba cercano á la estación ferroviaria. Fueron muertos cuatro empleados que se hallaban en el interior.

Otra bomba estalló en los alrededores de uno de los puentes, causando daños.

Un tercer proyectil fué á dar en el patio de una casa particular.

A pesar del fuego intenso de la artillería alemana, los aviadores rusos desaparecieron sin ser alcanzados.

Miss Loyd George

Añaden de París que ha llegado á Boulogne mis Olwar Lloyd-Georges, hija del ministro de Municiones de Inglaterra, que volverá á ocupar su puesto en una ambulancia del frente, después de pasar breves días descansando con su familia.

Roucegno destruido por los austriacos

Dicen de Roma que fugitivos llegados de Roucegno han declarado que al anunciarse la próxima llegada de las tropas italianas, los austriacos dieron fuego á la población con bombas incendiarias, impidiendo que los bomberos apagaran las llamas.

Roucegno está casi destruido por las llamas.

Los fugitivos relatan multitud de casos criminales llevados á cabo por los austriacos para destruir la población.

Los austriacos preparan la ofensiva en el frente italiano

Telegrafían de Roma que doscientos mil hombres de refuerzo han sido repartidos sobre todo el frente austriaco.

Están compuestos los nuevos contingentes de las clases de 1897 y principalmente de tropas reclutadas en Dalmacia y en la Bosnia-Herzegovina.

Han enviado al frente, ochenta baterías nuevas y gran cantidad de municiones.

Se espera que los austriacos, en lugar de permanecer á la defensiva, intentarán un avance, tratando de penetrar en Italia.

Los austriacos han atacado con una gran violencia en el valle Valsugana y en Plezzo.

Para poder resistir la ofensiva italiana, han acumulado grandes fuerzas ante Gorizia y al Norte de Montefalcone.

En el Carso, los italianos obtienen progresos.

Levantamiento del estado de sitio en Francia

Dicen de París que en cumplimiento de un acuerdo tomado recientemente por el Gobierno, el ministro del Interior ha dirigido una circular á los prefectos de los departamentos situados fuera de la zona de guerra, notificándoles que á partir del 5 de Septiembre, la autoridad civil será investida nuevamente de todos los poderes que ejerce normalmente en tiempo de paz y de los que fué relevada á raíz de la proclamación del estado de guerra.

La autoridad militar continuará ejerciendo los poderes excepcionales que le concede la ley de 1849.

La fabricación de municiones en Rusia

Según datos de los círculos militares rusos, ha sido aumentada considerablemente la fabricación de municiones.

En mayo el aumento fué de un 30 por 100, pero actualmente se ha llegado ya al 100 por 100.

Los adelantos realizados en la movilización industrial prometen esperanza en la fabricación de pertrechos de guerra.

CORTÁZAR

Grupo coral "Cultura"

Excursión á Pedrosa
A las tres de la tarde de hoy celebrará esta notable masa coral su anunciada excursión al Sanatorio de Pedrosa, uno de los más bellos parajes montañosos.

El objeto de la excursión es el de testimoniar á las niñas y niños que se encuentran en el Sanatorio reponiendo la salud, el afecto y cariño del pueblo de Santander á los pequeños forasteros, que tantas muestras de simpatía han dado al Grupo coral "Cultura".

Por las causas que expusimos el viernes, el número de excursionistas es limitado, de acuerdo la Comisión organizadora con el director del Sanatorio, doctor Morales.

No obstante, el homenaje á los niños rovestirá, sencillamente, un acto conmovedor, como es el de fraternizar con la infancia que, lejos de sus familias, necesitan del cariño de cuantos se preocupan por sus semejantes.

A la excursión, además de elementos importantes, asistirá una representación del Ayuntamiento.

Aparentemente invitados, asistirémos á tan simpática fiesta, de la que nos ocuparemos mañana extensamente.

Teatro Principal

Programa de la función que ha de verificarse hoy, á las nueve y media de la noche, organizada por la Academia artística "Cantabria" á beneficio de «La fiesta de los niños»:

La graciosísima comedia en dos actos y en prosa, titulada «El nido», desempeñada por los alumnos de la Academia.

La preciosa zarzuela de costumbres andaluzas, en un acto y tres cuadros, «La reina mora», también á cargo de los alumnos de la Academia y tomando parte la orquesta de profesores del teatro Principal.

NOTAS DEL REPÓRTER

Las que llegarán

Hablado con «Mary Poela»
Nuestra humilde y desgraciada condición de periodistas, excoimulgados por la Prensa asociada, hace que nuestras intervenciones no podamos celebrarnos con artistas que hayan escaldado el pínculo de la gloria.

Esto sólo se queda para los consagrados en el periodismo, para aquellos sobre quienes aún no pesa la terrible pena de excoimulgación.

Nosotros no podemos intervenir á la Argentina, y mucho menos obtener de ella un retrato, un autógrafo ó un apunte taurino. Esto solamente pueden lograrlo los maestros, los que comen con Mestre Martínez y... hasta con el primero que se presenta siempre y cuando que *apoguine el condumio*.

Para nosotros está interceptada la vía que nos conduce al cuarto de Mercedes Pardo, al de María Guerrero y al de otras estrellas que iluminan con su luz desde el género triste y funerario al regocijante y alegre de variedades.

Para nosotros, los malhechores de la pluma, no hay más que una vía, no la láctea, sino una vía estrecha, tranviaria, que nos conduce á los camerinos de las artistas principiantes, las desconocidas para el público, las que cantan y bailan sin reflector, las que están en el alboroz de su carrera, las que no tienen quien las empuje ni quien las saque el dinero, porque no lo tienen.

Y así como Jecuristo dijo: «dejad que los niños se acerquen a mí, nosotros decimos: Dejados acercar á las artistas que empujezan.»

Y esclavos de esta máxima, que es todo un tratado de filosofía barata, pero al fin y al cabo una filosofía no tan mediana como el último discurso que pronunció el señor Ruso en las Cortes, nos encaminamos noche pasadas al Salón Pradera con el único y exclusivo objeto de charlar un ratito con la «Mary Poela», artista que empieza como las buenas y que llegará donde han llegado muchas que no sirven ni para limpiarla una lentejuela del vestido.

La noche no estaba como para celebrar intervenciones; estaba más á propósito para ir á casa de un carpintero y encargarle una ó dos arcas como la de Noé, porque aquello, caballeros, no era caer agua, era la segunda parte del diluvio, corregida y aumentada con ilustraciones en el texto y encuadernada en pasta.

Cuando llegamos al Salón Pradera, no podemos decir que el agua nos entraba por la cabeza y nos salía por los pies, porque el líquido elemento se había estancado en nuestra ropa, y más que un periodista excoimulgado parecíamos un sacerdote al salir de tomar un baño en los flotantes.

El encargado de presentarnos á la «Mary Poela» fué el antediluviano Zorrilla, el fiel asesorador que Ramón Herrera tiene á sus órdenes.

—Aquel señor—dijo nuestro hombre, dirigiéndose á la artista—desea hablar con usted.

Y la artista nos miró entre asombrada y comisericiva, como diciendo: «¿Quién será ese naufrago?»

—Nosotros la hicimos señas indicadoras de que no íbamos á someterlos á ningún tratamiento secativo y «Mary Poela» guiñó graciosamente el ojo izquierdo y nos hizo entrar en su cuarto.

Habla la «Mary Poela».— ¡U pueblo!—Un hombre que hay que matarlo.—Su debut.

Y en el cuarto entramos.

—¿Le parece que cerramos la puerta?—dijimos á la simpatísima artista.

—Como usted guste; me parece que será conveniente. Al fin y al cabo nadie tiene derecho á enterarse de lo que hablamos.

—Claro que no. Mire usted, nosotros no pensamos decir nada como no sea en el periódico.

—Pues si que va á ser un secreto.

—¿Cómo un secreto? Varios secretos. Además, usted no debe tener secretos para nadie. Usted se debe al público y al público hay que decirle todo cuanto usted siente. Una mujer tan joven, tan bonita y tan artista no debe ni poder recatarse de nada ni de nadie.

—¿Pero usted es un periodista ó es un padre confesor?»

—Tengo algo de las dos cosas; más de lo primero que de lo segundo, y usted perdóneme el atrevimiento.

—¿Está usted perdonado, y empiece.

—La que tiene que empezar es usted.

—¿Y qué voy á decir?»

—Algo de su vida. ¿Usted no es madrileña?

—No, señor. Yo nací en Algeciras, va á hacer ahora 19 años. Cuando vino el tiempo necesario fui á la escuela, pero no á una escuela municipal, sino á un colegio donde se educaban las señoritas algeciras.

—Entonces, ¿usted perteneció á una familia bien acomodada?

—Regular. Pero los tiempos cambian y cuando una piense dedicarse á esto, resulta que tiene que dedicarse á lo otro; y lo otro es en esta ocasión el ser artista de variedades. No crea que esto me tira mucho.

—¿Cómo que no? ¿Con las ovaciones que el público la otorga, con los mimos que la hace, y con toda la gracia que usted tiene, me dice que esto no le tira?

—No, señor. A mí me gustaría una vida tranquila, reposada; vivir en mi casa con un hombre que me quisiera como si fuera una reina.

Pero yo no creo en los hombres.

—¿Tan joven y no...?

—En ninguno. Si usted supiese... Tenía yo diecisiete años, y á esa edad sufrí el primer desengaño en amor.

Después me dediqué á los variedades, y en la Corte, hace tres años, debuté en el Salón Madrid, en compañía de la *Chelito*.

—¿Yaya clase y yaya gente!

—¿Yaya lo que usted quiera.

—¿Yaya usted siguiendo con su conversación, que me interesa y me cautiva.

—¿Sí?

—¿Y cómo no? Si esos ojitos son capaces de poner en un compromiso á cualquiera.

—Bueno, voy á seguir; pero no se soliviantice.

El día del debut obtuve un buen éxito; se me aplaudió; se me vitoreó... y seguí trabajando en el Salón Madrid.

De entonces acá he recorrido casi toda España. Y de las capitales que más me gustan son Zaragoza, donde me quieren como si fuera de allí; Vigo, que trabajé dos meses y medio, y Oviedo, en cuya capital, mis admiradores, hicieron aprender las asturias.

—¿Y con todos estos éxitos no está usted entusiasmada?

—Ya le he dicho que no; estoy arrepentida; y eso que yo no soy de las artistas que han dejado el estropajo para dedicarse á la escena.

—¿Usted se ha fijado en el cuplé madrileño que canto?

—De primera.

—Pues se titula *Provisiones*, y el autor de la letra es Benito Molino y el de la música el maestro Gómez.

Desde aquí me voy á Madrid donde arreglaré la ropa de invierno para trasladarme á Barcelona... ¡Oh Barcelona! No hay nada como eso. De allí sí se puede decir que al cielo.

—¿Por qué ha extranjero usted el nombre?

—No es verdad eso; yo me llamo así. Ya lo he leído en un periódico, pero no hay tal. Ese nombre es el propio mío y con él logré subir donde haya llegado la primera de las cancionistas.

—Eso no hace falta que lo diga. Eso lo ve el público. El de Santander ha visto en usted una gran artista que puede competir con las mejores del género, no solamente por su figura atraente y simpática, sino por sus grandes condiciones artísticas.

—Eso es una lisonja.

—Eso es verdad, y así se lo dice
HONORATO MONTERO.

De San Sebastián

POR TELEGRAMA

San Sebastián, 4.

El marqués de Lema

Hemos visitado al ministro de Estado.

Este nos ha dicho que había cumplimentado á la reina madre y que saldrá con doña Cristina á esperar al príncipe de Asturias é infantiles, los cuales han de llegar á las cinco y cuarto.

Había recibido las visitas del obispo de Fernando Pío y del embajador de Italia.

También había recibido la visita de los señores Fabié, Campos, Navarro Reverter y conde de Villamonte, representantes de las regiones donde se fabrican alpargatas.

Le han pedido gestiones del Gobierno de Cuba una prórroga para la aplicación de la ley votada en aquellas Cortes sobre pago del 5 por 100 por importación de alpargatas.

El marqués de Lema les ha dicho que había hecho ya las gestiones oportunas y por lo mismo que se trata de la ejecución de una ley, no creía fácil lograr lo que se le pedía.

Había hecho las gestiones, logrando una prórroga de dos meses para el pago de aquel impuesto, sobre las expediciones puestas en camino al promulgarse la ley, y trataría de recabar otra prórroga que correspondía á los contratos de compra firmados al promulgarse.

Han salido muy satisfechos de la visita.

Acerea de la exportación de vinos ha recibido un telegrama de la importante Sociedad «Bodegas Billaínas», oponiéndose al de los taberneros de Barcelona.

Tenía un telegrama de nuestro embajador en París, quien le comunicaba haber recibido otro del secretario del príncipe de Mónaco, diciendo éste que se halla muy bien el príncipe en el lago «Rosario», en el Alto-Aragón.

Del alto comisario de Marruecos tenía telegrama dándole cuenta de

que ayer se verificó, con numeroso acompañamiento, el entierro del comandante señor Bascarán.

El padre del finado, el alto comisario, representaciones del jefes y de los jefes y oficiales de la guarnición y muchas otras personas asistieron al luctuoso acto.

El ministro de Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública ha recibido la visita de una numerosa comisión de catedráticos de Instituto de toda España.

Aprovechando éstos la circunstancia de encontrarse de veraneo, se han reunido en una sala del Instituto, cambiando impresiones sobre las reformas de la enseñanza y asuntos de interés para la clase.

Le han rogado al ministro que no se lleven á cabo las reformas sin oír á los catedráticos de Instituto.

El ministro les ha dicho que sus reformas no serán aprobadas sin estudiarlas los Consejos de Instrucción pública y de ministros.

EL CORRESPONSAL.

Pabellón Narbón

Ya hemos entrado en la verdadera época del cine, pues las noches comienzan á estar un tanto fresquitas y las familias gustan de estar en locales confortables, mejor que andar de paseo.

Y con la época entró también el celo del señor Narbón, que ha hecho contratos excelentes con las casas alquiladoras de películas, para que sirvan las marcas más acreditadas. Así lo han prometido los alquiladores y, desde primeros del corriente, comenzaron á servir cintas extraordinarias que se proyectarán en este favorecido Pabellón.

De los estrenos habidos ya hablamos en números anteriores. Digamos algo del magnífico programa de hoy:

A las tres de la tarde darán principio las secciones sencillas, estrenándose la emocionante película dramática, de 1600 metros, dividida en tres partes, titulada *La cabellera cortada*.

Esta hermosa película tiene un interés excepcional por el asunto, lleno de poesía en muchas de sus escenas y momentos de honda emoción en algunos pasajes, donde lucha la honradez contra la perversidad y el amor contra el odio. Será un gran éxito la exhibición de *La cabellera cortada*.

A las siete, ocho y media y diez, las secciones serán dobles, proyectándose el programa anterior y la chistosa película de 600 metros, que lleva por título *Curujía moderna*.

También se exhibirán otras cintas de mucha vía cómica.

Ultima hora

Madrid 5—3 m.

Dato y Benlliure

El señor Dato invitó hoy á almorzar al genial escultor señor Benlliure.

Por la tarde visitaron juntos el estudio del gran trabajador y examinaron con gran detenimiento el mausoleo que del señor Canalejas se está ultimando.

Bergamín y Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra ha conferenciado hoy por la mañana con el señor Bergamín.

Se ignora de lo que trataron.

Otra huelga

El gobernador de Gijón ha telegrafiado diciendo que los caldereros de aquella ciudad se declararon en huelga en caso de que las peticiones formuladas por dichos obreros no sean atendidas.

Obras subastadas

En el Ministerio de Fomento se ha celebrado hoy la subasta de 48 obras para reparación de carreteras y acopio de materiales con destino á las que están en disposición de arreglo.

Mitin suspendido

Comunican de Barcelona que anoche se supo que el gobernador había suspendido el mitin organizado por los radicales en Balsguer y en el cual tenía que tomar parte el señor Lerroux.

Esto se ha comentado muchísimo. El *Progreso* muéstrase indignado contra el señor gobernador.

Acompañado de éste, el señor Villanueva ha visitado el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio, la Escuela de industrias así como también algunas fábricas, siendo obsequiado con un gran banquete.

La huelga de Reus

Dicen de Reus que en la nueva reunión tenida por la comisión de huelga con los patronos, quedaron pendientes de acuerdo algunas conclusiones.

Los tipógrafos negáronse á abandonar el trabajo según indicábanles.

Entierro

Telegrafían de Tetuán que ayer se ha verificó el entierro del comandante de Caballería señor Bascarán,

ayudante del general Jordana, asistiendo numerosa concurrencia.

TOROS

Palencia: Toros de Conrada, para Celita y Saleri II

Hoy se ha celebrado la segunda corrida en Palencia.

La entrada era superior.

Los toros resultaron mansos. Celita ha tenido una buena tarde.

En el primero, después de una faena valiente, atizó una gran estocada.

Al tercero lo remató de dos medias en su sitio y al quinto le hizo una faena adornadísima y después de poner los dos superiores pares de banderillas, tumba al enemigo de un gran estoconazo.

Saleri ha tenido una gran tarde, pues así toreando como matando se ha portado como un buen torero y un seguro estoconador.

Comunicados oficiales

FRANCES

Telegrafían de París que el parte oficial de hoy comunica las siguientes noticias:

Las acciones de la artillería, particularmente, han sido violentas al Norte y Sur de Arras, entre el Oise y el Aisne y en las regiones de Queermeries y Mouson.

En los alrededores de Vaugeois los franceses han hecho explotar varias minas, averiando seriamente las trincheras alemanas.

RUSO

Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy contiene los detalles siguientes de la marcha de las operaciones en el frente oriental:

En el frente de Riga á Vinsk nos retiramos hasta la orilla derecha del Duna.

Entre Swenta y Vilia continuamos progresando y capturamos tres ametralladoras y 300 prisioneros.

APOSTILLAS A UNA SESION LA CRISIS CARNICERA

En la sesión celebrada ayer por nuestro excelentísimo Ayuntamiento se tomó un acuerdo, que consistió en telegrafiar al Gobierno pidiéndole que prohiba la exportación del ganado vacuno y la matanza de las crías de éste, acuerdo recaído a propuesta de mi estimado correligionario, señor Torre.

El concejal idóneo don Juan García, me hizo el honor de aludirme por estar conforme con mis modestos artículos, escritos sobre tan grave problema, en este mismo periódico LA REGION CANTABRA.

Al proponente, señor Torre, le aplaudo la iniciativa de pedir al Gobierno lo que creo sea necesario. Al señor García le agradezco su aplauso a mi insignificante labor en bien de los intereses generales del país.

Pero aparte de diferencias políticas y maneras de apreciar ó ver las cosas, tengo que declarar, sostener y probar, si llega el caso, que en cuanto a nuestra provincia ó región corresponde, la culpa del mal que existe alcanza, con cargos gravísimos, a los representantes que tenemos en las Cortes y á las autoridades y Corporaciones secundarias que rigen y representan los Municipios.

Pongamos por ejemplo la capital de la provincia, ó sea nuestra propia casa, sin ir más lejos. ¿Qué ha hecho el Ayuntamiento de Santander para evitar el encarecimiento del artículo que nos ocupa?

No cumplir con su deber al no aplicar la ley y la justicia como está escrito y mandado su cumplimiento; no atender á los que hemos pedido y denunciado hechos que al crecer nuestro era un abuso delictivo, y por lo tanto, penable.

Evitar, prohibir, inutilizar el sacrificio de esas reses que á diario se sacrifican en el Matadero municipal; castigar con mano dura al matadero y al industrial de mala fe, y, en una palabra, cumplir cada cual con su deber y entonces se evitaría en parte la carestía, la escasez, la huida que tratan y ganaderos hacen del Matadero de Santander.

No podían las autoridades locales, la Cámara Agrícola, los mismos comisionados hacer comprender estas y otras causas fundamentales de la escasez, y, por lo tanto, castigar á los encargados de evitarlas, puesto que está en su mano? Si lo ignoran yo me comprometo á darles la pauta que han de seguir y mientras no atiendan y no sigan sanos consejos, el mal no tendrá remedio.

¿Que habia que sacrificar amigos ó intereses creados? En buena hora sacrificados. ¿Que habrá víctimas de los que dirigen y campan en aquel recinto municipal? Paciencia. Pero todo se podría dar por bien empleado si los beneficios fuesen efectivos y redundasen en el bien general que creo está por encima del particular.

Si, autoridades y organismos ajenos locales: la escasez de carne es general en toda la nación; eso lo prueban las estadísticas anuales que van en descenso; pero no les quepa la menor duda, que mientras ustedes no pongan de su parte lo que deban, el gran problema de las carnes en la capital de la Montaña irá en aumento, con carácter agudo, sin resolver; y se hará más crónico de lo que es en la actualidad, sino es lo bastante, por degeneración, por egoísmo ó incumplimiento de los deberes impuestos á todos.

No pienso molestarme más en tratar el tan manoseado asunto; creí que, ayudado por las autoridades y compañeros de buena fe y público consciente, iba á ahondar las causas del problema de las carnes en Santander. Veo que me he equivocado, y como fracasado, dejo la herencia á mis sucesores, retirándome por el foro, pues no quiero, ni mi dignidad profesional me lo permite, ejercer una industria de distinta manera que creo se debe ejercer, aunque sea un error mio.

ARMANDO G. DEL RIVERO.

acudiste cuando yo te llamaba; que si no vales para pelear, lo estás en casa; que si esto, que si lo otro. Las voces se oían desde el Sardinero; los padres reñán á mandibulante escuchando la discusión de sus discípulos, organizándose después otra batalla.

—Maestro, maestro—of gritaba más espaldado.—Miré y vi uno: cuantos niños y un profesor laico.

El ebriquitin que gritaba corría á través de la hierba y acercándose al maestro. Tome usted—le dijo—una oruga vanesa.—Yo, Bonita mariposa ¿verdad?

Me acerqué á ellos, saludé al profesor, agregándome como explorador naturalista. —¿Qué planta es ésta?—pregunta otro. —Una orquídea—le contesta el maestro: la flor de la abeja.

—Tome usted hierba hiala para las orugas. —Mire usted—me dice el maestro presentándome una planta de zarzaparrilla—en este mismo sitio me la dió á conocer don Augusto G. de Linareo. Esta mariposa, variedad de Pieris napi, también me enseñó el donde se crían. Y fué explicando á los niños cómo se forman las mariposas desde la fusión de dos sexos hasta que mueren, al mismo tiempo que los hacia spuntar los descubrimientos que iban haciendo esta tarde. Ved aquí, pensé, exploradores sin bandera y sin Dios, buscando las bellezas y misterios de la Naturra.

—Allí están los salesianos—dice un niño indicando la llanura convertida en campo de operaciones. —Bien, me alegro—dice el profesor—, saludados al pasar, como niños y, por tanto, como hermanos.

Pasamos junto á ellos, los sin Dios saludados á los profesores salesianos. Después de charlar un buen rato, camino del Sardinero, me despido de los laicos; el profesor me ofrece su casa; me espera mañana en su despacho.

¿Por qué la imperfección humana ha de poner un fuerte sello en todo? Seguid vuestro camino, educadores salesianos, tratando como á hijos en vuestras verdes sierras á vuestros alumnos, pero no los enseñéis á guerrear! Enseñadlos lo que, según las doctrinas del cristianismo no disvirtuado, debéis enseñar.

El quinto no matar—dicen los Mandamientos—y vosotros pasáis por alto ese mandamiento, pues que al enseñar ó consentir pecarse de la forma en que yo lo vi, los enseñáis ó consentís aprender á tomar las armas fratricidas, esperando para descargarla, entre junco que pueden convertirse en cuevas si cambiara la situación y el momento de la acción.

Direis que vosotros no los enseñáis á guerrear. Conformes, cedo en ello; pero si no tenéis energía suficiente para prohibirles esos entretenimientos salvajes, no os hagáis cargo de su educación, así moral como espiritual, pues otros habrá con la energía necesaria que hagan desaparecer esa nota inapropiada de que delante de sus educadores, los educandos luchan como fieras en el bosque. Ya que no os enseñanza racional, por lo menos enseñadlos á amar sus unos á otros.

Enalteced vosotros, laicos, el libre pensamiento. De la Ciencia camináis en pos. Dichosos vosotros. Hacedme una nota sublime. El pueblo debiera haberlo visto para que hubiese comparado vuestra exploración en los campos de «Las Llamas», con el salvaje guerrear de vuestros compañeros de lucha del incierto porvenir.

Fraternizad todos; no obstante; si amigos como hermanos; si adversarios, como adversarios leales, hasta que el progreso y la ciencia arrojen de la tierra la intransigencia, el rencor y la barbarie, hasta que el hombre sepa amar, morir, pero nunca matar.

LUIS DEL MAR. Santander, 31 de agosto de 1915.

POR HIGIENE

Hemos tenido ocasión de ver los locales de las escuelas de niñas primera del Centro, habiendo quedado escandalizados del estado deplorable en que se hallan, sin higiene, sin ventilación, sin luz y sucias como casa de herrero; pero más asquerosos hemos quedado cuando se nos ha hecho observar que sólo hay un retrete, en condiciones pésimas, y que las niñas carecen de agua para beber y para la limpieza.

Llamamos la atención del alcalde acerca de este hecho escandaloso, y procure la Comisión de Obras el gastar unas pesetas por la salud de las niñas y de las profesoras de esos centros de enseñanza, ya que en otras cosas menos útiles se emplean.

No decimos las cosas a humo de pajas; basta que se haga una visita a aquellos locales, y la caridad habrá que ordenar su clausura; pero ya que esto no, cuídense de arreglarlos de modo que la higiene respaldada.

La mendicidad en Santander UNA VERGÜENZA

Si, es una vergüenza. Lo ocurrido ayer con unos infelices mendicantes es verdaderamente vergonzoso. Anoche se presentaron en nuestra Redacción unos diez pordioseros, no de oficio, sino porque la miseria les obliga á pedir por carecer de trabajo, aquí donde el Ayuntamiento se gasta en banquetes y en obsequios y el alcalde en automóvil lo que debiera emplear en obras para dar de comer á los hambrientos.

Lo ocurrido ayer, repetimos, es denigrante. Para que nuestros augustos huéspedes no pudiesen observar el estado de miseria en que en Santander se encuentra muchísima gente, parece ser que el alcalde había dado órdenes de hacer una recogida de todas aquellas personas que estuviesen mal vestidas. Y cumpliendo la orden los guardias encerraron ayer en los infestos establos del Ayuntamiento á más de sesenta personas, algunas de las cuales fueron brutalmente maltratadas, como así nos lo denunció María Ibáñez, cuyas ropas denunciaban el atropello.

Sería conveniente que si el señor alcalde, de quien indudablemente ha dimanado la orden de la recogida, quiere hacer ver que en Santander no se pasa hambre, debe empezar por mitigar de su bolsillo particular, pero nunca, porque eso es muy inhumano, encerrar y maltratar á los desheredados de la fortuna.

AUDIENCIA

Permit Montero González, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por insultos é injurias á un agente de la autoridad, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

Notas marítimas

El P. de Satrústegui. Este vapor correo español entró ayer en nuestro puerto, procedente de Buenos Aires, desembarcando 16 pasajeros y correspondencia, saliendo poco después con rumbo á Bilbao.

Notas meteorológicas. Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 762,3 durante las primeras ocho horas y 765,3 durante las dieciséis.

Movimiento de buques. ENTRADOS. «Patrio de Satrústegui», «Airoso», «Itálica» y «Petra».

SALIDOS. «Numancia», «El Gaitero», «Cabo de San Vicente» y «Patrio de Satrústegui».

COMPANIA DEL VAPOR «ELES». «Eles», en Cardiff.

COMPANIA MONTAÑESA. «Matienzo», en Rochefort.

COMPANIA SANTANDERINA. «Peña Angustina», en Santander.

COMPANIA DE ANGEL B. PÉREZ. «Angel B. Pérez», en viaje á Boca Grande.

COMPANIA DE FRANCISCO GARCÍA. «María Magdalena», en viaje de Santander.

COMPANIA DE ANGEL B. PÉREZ. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Sevilla.

CASA DEL PUEBLO

Hoy, domingo, 6 de septiembre, se celebrará en el Salón teatro de esta Sociedad una magnífica velada, que se sujetará al programa siguiente:

1.ª Sinfonía. 2.ª La zarzuela en un acto, titulada La nieta de su abuelo. 3.ª Roncar despierto. 4.ª La primera postura.

A cargo del cuadro artístico Millán Vargas. A las nueve en punto de la noche. La entrada será por invitación.

Foto.—En un intermedio se rifará un precioso objeto de arte.

DE TORRELAVEGA

El último celebrado fué regular. Los precios elevados, y como no hay que vender en el mercado, estuvieron bastante desanimados.

El día, semilluvioso; los campesinos están en sus faenas; así es que fueron algo regulares, á pesar de verso á Febo de tarde en tarde. A las tres y media, una copiosa lluvia hizo desaparecer á los mercantes y mercederos de los mercados.

Por la tarde, á las cinco, se vió algo el Sol, y más templada la temperatura. Los precios fueron los siguientes:

Patatas, carísimas, de 2 á 2,25 arrobas. Alubias y maíz, poco, también carísimas. Huevos, á dos vesetas docena.

Gallinas, de 350 á 450 una. Pollos, de 1,50 á 3 uno. El pan de un kilo, á 0,50.

Cerdos á la canal, á 20 pesetas arroba. Crias, de 15 á 45 una. Carbón, á 0,90 arroba.

La exportación de la patata ya se conoce en el mercado. La colonia veraniega de Suances llena nuestras calles, lo mismo que los obreros y empleados de Solvay y Compañía.

El CORRESPONSAL. SECCION DE NOTICIAS. NUESTROS REGALOS.

Todo aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Brisita» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse, en nuestra Gerencia, Ruasmayor, 5, 1.ª, donde le tenemos expuesto.

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho y media á diez y media, en el Pasco de Pereda:

«La corrida de la Prensa», pasodoble. Calleja. «Aires españoles»,—Rotllan. «Método Górritz», fantasía.—Lleó. «Tute de caballos», polka.—Chueca. «Eva», pasodoble.—Lehar.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. A las cinco y media, siete y media de la tarde y diez y media de la noche, funciones completas, tomando parte las ovcionadas artistas Las Malagueñitas, Mary-Focela y La Argentinita.

BOLSA. DE MADRID. CIERRE DE LA BOLSA. DIA 3 DIA 4. Interior..... F..... 72,30 72,25

ESPECTACULOS. Salón Pradera. Hoy, domingo, secciones desde las tres. Estreno de la emocionante película dramática, de 1.600 metros y tres partes La cabelleira cortada.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. A las siete, ocho y media y diez de la noche, secciones dobles, proyectándose el programa de la tarde y la chistosa película, de 500 metros, Cirujia moderna.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. Últimos días de la Galería de la Guerra. Entradas, 25 céntimos. Regalo de soldaditos á los niños.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas sirven con puntualidad y esmero.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. A las cinco de la tarde. Interior fin corriente..... 00,00 00,00

ESPECTACULOS. Salón Pradera. A las siete, ocho y media y diez de la noche, secciones dobles, proyectándose el programa Cirujia moderna.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres. Estreno de la emocionante película dramática, de 1.600 metros

ESPECTACULOS. Salón Pradera. A las siete, ocho y media y diez de la noche, secciones dobles, proyectándose el programa Cirujia moderna.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres. Estreno de la emocionante película dramática, de 1.600 metros

ESPECTACULOS. Salón Pradera. A las siete, ocho y media y diez de la noche, secciones dobles, proyectándose el programa Cirujia moderna.

ESPECTACULOS. Salón Pradera. Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres. Estreno de la emocionante película dramática, de 1.600 metros

ESPECTACULOS. Salón Pradera. A las siete, ocho y media y diez de la noche, secciones dobles, proyectándose el programa de la tarde y la chistosa película, de 500 metros, Cirujia moderna.

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

11 VATIO POR BUJÍA! — IRROMPIBLE!

PRECIOS DE LA MISMA

Forma pera	á 1'35 pesetas.
De 5 á 50 bujías	estérica á 1'50
	plana á 1'50

Se admiten pedidos de lámparas hasta de 200 bujías á precios excesivamente económicos

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA.

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)

VINOS TINTOS CORRIENTES

BRUSALES

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego,

Bordeaux, Chateau de Chartrons, 88.

Alicante

Pasajes, Almacén n.º 10 del Puerto.

VINOS FINOS DE MESA

Bilbao.—Muelle de la Salve.

Rioja Medoa, Alamburado.—Rioja tinto

Monsieur.—(La Mancha).

Rioja tinto fino

Alicante.—Esplanada de España, 80.

Rioja blanco (estilo Santarosa).

Villena.—Bodega Nueva.

Logroño.—Delicias, 1.

Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316.—Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

“JABÓN TIERRUCA”

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles.

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, á de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- | | |
|--|---|
| Don Calixto Velarde
Plaza de Pl y Margall | Don Toribio Cubero
Calle de la Concordia |
| Don Andrés Haja
Calle de Burgos | Don Francisco Gambarte
Calle Alta |
| Don Daniel Cuevas
Calle de Somorrostro | Don Isidro Mateo
Peñaherrosa |

Fábrica y almacenes de “UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL”
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

† LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARON RODRIGUEZ (frente al Muelle) — SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente relucida, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novena y cinco céntimos por dicho marco.
Es decir, que entregando en esta Gerencia 3'05 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirlas sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á esta oficina.
Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de uno.
DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES “La Batalla” TAILOR'S ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.
Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.
Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.
Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA
5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO
PRECIO FIJO MERCADO — VENTAS AL CONTADO

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.
Fechas de salidas: El 11 de septiembre, LA TOURAINE; el 18, el ESPAGNE; el 25, el ROCHAMBEAU.
En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá.
Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañie en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º—BILBAO

REFRESCOS SANDWICHES
CERVECERIAS
=: Internacional y Mundial =:
Despachos exclusivos de
La Cruz Blanca
APERITIVOS FIAMBRES
Becedo, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER
SERVICIO A DOMICILIO

A todo el mundo

COMPOSICIÓN QUÍMICA PARA HACER IMPERMEABLE É IRROMPIBLE EL PISO DE LAS ALPARGATAS

30 CÉNTIMOS DOSIS PARA UN PAR

Se vende en las tiendas y almacenes del señor MATEU Atarazanas, número 8, y Juan de Herrera, número 2

INGENIEROS CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)
Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 5
TALLERES DE SAN MARTIN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrifugas para riego.—Calderas gruesas.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)
Fabricación y esmalterías y bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA
Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comandantes.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderas de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Ostentinas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeños, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 23.835
MANUEL RIVERO
Juan de Herrera, 2
TELÉFONO 528
SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á las fabricaciones que imiten los colores, dibujos, envases etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Fidase en todas partes

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASISO Calle de Tetan, núm. 18
SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nova, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 7.—SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander á las 9'50, para llegar á Madrid á las 31'45.
Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander á las 10'27, para llegar á Madrid á las 8'10.
Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.
Mixtos.—Salida de Santander á las 17'30, para llegar á Madrid á las 8'45.
Salida de Madrid á las 22'40, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BARCELONA
Salida de Santander á las 17'30, para llegar á Barcelona á las 14'12.
Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 13'10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander á Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10, 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'53, 13'04, 16'02 y 20'46, respectivamente.
De Bilbao á Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 12'52, 17'52 y 20'52, respectivamente.
De Gijón á Santander.—A las 8'51.
De Santander á Marrón.—A las 17'45.
De Santander á El Escorpión.—A las 7, 8, 9, 10, 11, 15, 17, 20 y 19'52.
De El Escorpión á Santander.—A las 6'25, 8, 9, 11, 12, 14, 15, 16, 18 y 18'40.

SANTANDER-ONTANEDA
De Santander á Ontaneda.—A las 7'30, 11'45, 14'30 y 18'20.
De Ontaneda á Santander.—A las 8'30, 11'25, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander á las 8 (correo) y 13'27.
Llegadas de Santander á las 10'32 (correo) y 31'22.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander á las 17'40, para llegar á Llanes á las 20'50.
Salidas de Llanes á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.

SANTANDER-CABERÓN DE LA SAL
Salidas de Santander á las 11'45, 1 y 19'13.
Salidas de Caberón á las 7'18, 14'10 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA
(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)
Salida de Santander á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29.
Salida de Torrelavega á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.
SERVICIO DE SANTANDER, PEDRANA Y SOMO
De Somo para Pedrana y Santander á las 8'30, 8'30 y 13'30.
De Santander para Pedrana y Somo á las 7'48, 12 y 13'28.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.
Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.
Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.
Reclamaciones.—De 10 á 11.
Vales declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales de 10 á 14.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.
Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telégrafo.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.